XVI Warminsko-Mazurskie Zawody Matematyczne

Kategoria: Szkoly podstawowe

Olsztyn, 17 maja 2018

Zadanie 1.
Znajdz najmniejszg liczb¢ naturalng wigksza od 2, ktora przy dzieleniu przez kazda z liczb
10,12, 21 daje reszte 2.

Rozwiazanie:

Niech a oznacza taka liczbe. Wtedy a — 2 dzieli si¢ przez kazda z liczb 10, 12, 21. Zatem
najmniejsza takg liczbg jest NWW(10,12,21) = 420. Stad a = 422.

Odpowiedz. a = 422

Zadanie 2.
Z jednego kilograma §wiezych pomidoréw dostajemy 80 gramoéw pomidoréw suszonych. Jaka
jest zawartos¢ wody w pomidorach suszonych, jezeli $wieze pomidory zawieraja 93% wody?

Rozwigzanie:

Masa $wiezych pomidoréw: 1kg = 1000g

Ilo$¢ wody w $wiezych pomidorach: 93% - 1000 = 930g
Masa suszonych pomidoréw: 80g

Ubytek wody: 1000 — 80 = 920g

Zatem w pomidorach suszonych jest 930 — 920 = 10g wody

Stad zawarto$§¢ wody w suszonych pomidorach: % =12,5%

Odpowiedz.

Zadanie 3.
Janek otrzymat nastgpujace oceny $rodroczne z przedmiotéw szkolnych:

4 3 4 2 4 4 3 6 4

Z ilu co najmniej przedmiotéw powinien poprawi¢ oceng o jeden, aby mie¢ Srednig powyzej 4
na koniec roku? OdpowiedzZ uzasadnij.
Rozwiazanie:

34+x
9

Srednia ocen Janka to 3794 = 3,(7). Szukamy x takiego, ze >4, 34+x>36, x> 2.

Zatem Janek musi poprawi¢ co najmniej 3 oceny.

Odpowiedz. Janek musi poprawi¢ co najmniej 3 oceny.



Zadanie 4.

Ania, Kasia, Ola i Ewa mieszkaja przy ulicy Stonecznej na osiedlu, na ktorym wszystkie ulice
sg proste 1 przecinajg si¢ pod katem prostym. Odleglos¢ domu Kasi od domu Ani jest rowna
110m, a od domu Oli 130m. Odlegto$¢ domu Ewy od domu Ani jest rowna 140m, a od
domu Oli 120m. Szkota potozona jest przy ulicy Szkolnej. Ania mieszka przy skrzyzowaniu
ulic Stonecznej i Szkolnej i ma tylko 300m do szkoty idagc wzdtuz ulicy Szkolne;.
Zaktadajac, ze dziewczynki chodza do szkoty tylko wzdtuz ulic (nie ma drogi na skroty)
wyznacz dtugo$¢ najkrétszej drogi do szkoty kazdej z pozostatych dziewczynek. Odpowiedz
uzasadnij.

Rozwiazanie:

Oznaczmy domy dziewczynek jako punkty A,E,K,O na prostej. Napis np. AE oznacza dlugos¢
odcinka AE na tej prostej. Rozwazamy mozliwe rozmieszczenia domow dziewczynek.

Gdyby byto:
1. AKO lub OKA, to AO=AK + KO =240. Wtedy moze by¢

A. EOA lub AOE i w tych obu przypadkach mamy AO =20 co jest rézne od 240
B. AEO lub OEA i w tych obu przypadkach dostajemy AO = AE + EA = 260 co jest rozne
od 240.

2. KAO lub OAK, to AO = 20. Wtedy musi by¢ EOA lub AOE.
Zatem jedyny mozliwy uktad doméw dziewczynek to Kasia, Ania, Ola, Ewa (lub rownowazny:
Ewa, Ola, Ania, Kasia).

Bez roznicy jakimi ulicami beda

K A 0o E dziewczynki szly do szkoty, to
[ *—eo ° g . .
0 20 12h droga kazdej z nich wyniesie co
najmniej:
300 odleglos¢ od domu Ani (w
poziomie) + 300m w pionie
Szkota (wykorzystujemy informacje, ze

wszystkie ulice sg proste i
przecinajg si¢ pod katem prostym).

Czyli Kasia ma 410m, Ola 320m, Ewa 440m.

Uwaga: nie mozna postawi¢ maksymalnej liczby punktow, jezeli uczen nie zauwazy, ze moga
by¢ inne drogi do szkoty niz tylko do Ani a potem od Ani do szkoty)

Zadanie 5.

Mamy dany kwadrat ABCD o boku dlugosci 8. Niech K oznacza $rodek boku AB oraz niech
L bedzie punktem przecigcia przekatnej kwadratu BD z odcinkiem KC. Oblicz pole trojkata
BKL.



Rozwiazanie:

Sposob 1
: <1 ® Poniewaz L lezy na przekatnej, wiec trojkaty KBL i BCL maja te samg
. dtugos¢ wysokosci opuszczonej z L. BCL ma dwa razy wigkszg podstawe,
wigc 1 pole ma dwa razy wigksze. Zatem KBL ma pole rowne jednej trzeciej
5 . Dpolatrojkata KBC (ktory jest sumg pol trojkatow KBL i BCL).

Pole trojkata KBC jest rowne % = 16. Stad KBL ma pole rowne %.

Sposob 11
A " 5 Oznaczmy pola trojkatoéw jak na rysunku.
Zauwazamy, ze trojkaty KLLB i CLD sg podobne (odpowiednie katy
L réowne, bo KBJ|DC). Skala podobienstwa to I;—i = %, wiec Il = 41
il .
5 . Pole trojkata BCD jest rowne I1 + 1] = % = 32
Pole trojkata KBC jest rowne I + I = % =16
HI—1=16
4] -1 =16
[ = 16
K

Odpowiedz. Pole trojkata KLLB jest rowne 13—6.



